TTY/Fysiikan laitos - :
FYS-109t Insinoorifysiikka I, avoin |/ fankaluoto
Tentti ja 2. vilikoe, 19.8.2013

2. vdlikoe: vastaa kysymyksiin 1 - 5. Tentti: vastaa kysymyksiin 3 - 7.

Tehtavapaperin kddntopuolella on kaavoja. Muita kaavakokoelmia ei saa kayttad,
Gl aofinen /ah]ﬁlmﬂ\f‘a va lgskin elelie L

1 Poikkileikkaukseltaan pyOreéissé vaakasuorassa putkessa virtaa vettd. Taytd puuttuvat arvot
allaolevaan taulukkoon. Oleta virtaus kokoonpuristumattomaksi ja havisttdmiksi.

Putken Tilavaus- Nopeus | Paine
halkaisija virtaus
Piste A 51 mm ? 24 m/s |50 kPa
Piste B 25 mm ? ? ?

2. Bensiinimoottori ottaa 16100 J 1ampad ja tekee 3700 J tyttd yhdelld kierroksella. (a) Miki on
moottorin hydtysuhde? (b) Kuinka paljon 1&mpo4 poistuu yhdelld kierroksella? (c) Jos moottori
pyorii 60 kierrosta sekunnissa, mikd on sen teho?

3. Hehkulampun hehkulanka on volframia ja sen toimintaldmpétila on 2450 X ja emissiivisyys
0.35. Laske 150 /¥ hehkulampun langan pinta-ala olettaen, ettd kaikki lampun kayttdmi energia
poistuu sébkdmagneettisena siteilyné (josta vain osa on nikyvin valon alucella).

karusellin ulkoreunalle (oheinen kuva p#iltd nihtyn#). Karusellin side on R ja
hitausmomentti . (a) Mika on karusellin kulmanopeus, kun poika on levossa sen
suhteen? (b) Kuinka paljon systeemin kineettinen energia muuttuu?

4. Poika, jonka massa on m, juoksee nopeudella v ja hyppis paikoillaan olevan O
—_—

v

3. Vesi putoaa Niagaran putouksessa noin 50 m. Kuinka paljon veden lampétila nousee thmén seu-
rauksena? Oletetaan, ettd veden sisdenergian nousu johtuu sen potentiaalienergian muutoksesta.
Veden ominaislimpd on 4180 J/kgK .

6. Ralliautoilija havaitsi pikataipaleella edessiiin hirven, joka juoksi tietd pitkin vakionopeudella
samaan suuntaan kuin auto kulki. Mik4 tulee auton hidastuvuuden (oletetaan vakioksi) vihintiin

olla ettd torméaykseltd véltytidisi, kun jarrutuksen alkamishetkelld auton nopeus oli v, ja hirven v,
ja auton ja hirven vilimatka oli d? (tarkastele autoa ja hirvei pisteind)

7. Kappale, jonka massa on 0.50 kg , kiin- k=100 N/m m=050kg
nitetdfin vaakasuoraan massattomaan jou- ' o
seen, ja jousta puristetaan kasaan 0.20 m. ;
Jousen jousivakio on 100 & /» . Kun kap-
pale pédstetdsn levosta liikkeelle, se liukuu
alustaa pitkin matkan 1.00 m ennen pysih-
tymistéin. Laske kappaleen ja alustan vili-
- nen kitkakerroin.
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Veden tibeys 1000 kg /m’ , Stefan-Boltzmannin vakio o =5.67-10° W /m*K*, g =9.81m/s*.
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